

## 山东省暨菏泽市

## 第二十一届社会科学普及周启动仪式举行

李可 菏泽报道

5月16日上午,山东省暨菏泽市第二十一届社会科学普及周启动仪式在曹县e裳小镇·数字经济产业园举行。市人大常委会副主任梁衍锋,市政府党组成员、副市长刘连栋,市政协副主席、一级巡视员黄秀玲等领导出席开幕式,并共同启动山东省暨菏泽市第二十一届社会科学普及周。有关单位负责同志和各界群众代表等400余人参加活动。

省社科联党组成员、副主席杨宗杰为社科普及周开幕专门发来视频,代表省社科联对本次社科普及周的开幕表示热烈的祝贺,指出近二十年来,菏泽市社科界致力于社会科学和社科普及工作的开展,取得了丰硕的成效,菏泽市社科联的各项工作富有创新、扎实有效,很多品牌走在了全省前列。今后,省社科联将一如既往地关心支持菏泽社科界的发展,关心菏泽社科联的工作,成长进步,愿意和菏泽各界一道,共同提升菏泽干部群众的人文素养,为推动菏泽的高质量发展作出社科贡献。

刘连栋在致辞中指出,近年来,菏泽市社科联扎实推进《山东省社会科学普及条例》的贯彻落实,有力推动和扩大了社科普及活动的覆盖面和影响力。希望市社科联进一步发挥“联”的作用,强化统筹指导,凝聚全市社科工作者力量,引导各类社科阵地不断创新社科普及手段和方法,用好新媒体大众传播平台,顺应网络时代传播趋势,推进数字社科建设,增强社科普及的辐射力、感染力和影响力,打造不落幕社科普及周。

中共曹县县委书记赵福龙介绍了曹县的基本情况。曹县历史悠久,地理位置优越,齐鲁文化、中原文化、黄河文化、红色文化交相辉映。近年来,曹县社科事业蓬勃发展,人才层出不穷,科研逐步深入,成果不断涌现。“国风汉服秀华年”文旅活动、菏泽市网络消费节、菏泽市冬季“黄河大集”等省市级文旅节会在曹县成功举办。社科繁荣赋能乡村振兴,在全县形成“县级建阵地、镇街有中心、村村设讲堂”的基层社科阵地建设格局;深入推动木制品经济、服饰经济等十大乡村振兴片区建设,是全国第二“超大型淘宝村集

群”“中国最大的演出服装产业集群”。被国务院授予“全国十大电商发展典型激励县”,被商务部授予“国家级电子商务进农村综合示范县”“全国全网销售百强县”等称号。

开幕式上,现场观众观看了由山东省社科联制作推出的大型系列微视频专题片《典藏山东》(第一期)——一纸宣言背后的“中医救亡运动轶事”和曹县非遗宣传片《加强非遗保护,绽放绚丽光彩》,领略优秀传统文化的时代精神与人文价值。

活动现场大屏幕上,为观众展出了山东省社科联制作推出的中国共产党党史VR线上学习平台宣传片。今年,中共中央印发了《党史学习教育工作条例》,指出,开展党史学习教育,充分发挥党史以史鉴今、资政育人的作用,是党和国家工作大局中的一件十分重要的工作。党史VR线上学习平台基于虚拟仿真技术,将传统党史学习教育与现代信息技术相结合,以高度仿真、个性化学习、交互式体验为基本特点,用声、光、电、模型塑造等手段对文献、图片、影像、音像资料等生动呈现,突破时空限制实现“身临其境”的

沉浸式参观、交互式体验。菏泽市社科界将大力推广好,利用好学习平台,学史崇德、学史力行,为铭记革命历史、传承红色基因,全面建设社会主义现代化国家汇聚起磅礴力量。

观众们欣赏了“一元剧场”的经典剧目《穆桂英挂帅》。曹县广大社科工作者汲取文化营养,丰富表达形式,贴近群众需求,创立了一系列“叫得响”“立得住”的品牌。“一元剧场”就是其中之一,让群众仅花一元钱就能欣赏到高水平的戏曲演出,达到了丰富群众文化生活和传承传统戏曲的双重效果。

活动现场,由党的二十大代表、曹县大集镇孙庄村党总支书记孙学平为观众带来“产业振兴·文化繁荣——孙庄电商产业与乡村振兴共融发展之路”的主题宣讲,详细介绍了全国闻名的淘宝村——孙庄村电子商务产业的发展 and 升级历程,在他的带领下孙庄村由“甜秫秸孙庄”转型为“蔬菜孙庄”,再到“淘宝孙庄”,摸索出一条“党建+电商”的乡村振兴之路,展现了中国乡村振兴战略的生动实践。

现场群众欣赏了“汉服华韵”

汉服秀,身着秦汉、唐朝、宋代、明代和改良汉服的模特在舞台款款走来,主持人对每人的服饰进行解说。十分钟的演出,让观众们沉浸式感受汉服文化的博大精深和独特魅力,引导大家在汉服中品读兼容并蓄的中华文明。

山东省社会科学普及周是全省性、集中性、公益性社会科学普及活动,自2004年开始,社科普及周活动每年举办一届,至今已成功举办二十届。本届社科普及周秉持“活动在基层、形式在创新、效果在长期、责任在落实”的理念,省市县乡村五级联动,举办一系列主题突出、形式新颖、创新性强的社科普及活动。全市社科界将围绕主题,策划开展“回顾光辉历史 展望复兴未来”专题宣讲,齐鲁优秀民俗文化数字作品征集、“双月课堂”系列宣讲、社科专家走基层、非遗展演、送戏下乡、百姓宣讲、专家笔谈等200余项主题突出、形式新颖、创新性强的社科普及活动,用群众喜闻乐见的方式讲述党的创新理论和方针政策,推动社科普及“接地气”,理论宣讲“润心头”。

## 单县市场监督管理局开展

## “民法典宣传暨优化法治化营商环境”主题普法宣传活动

张虹 菏泽报道 通讯员 宋健

2024年5月是第四个“民法典宣传月”。为让民法典等相关法律法规走到群众身边,走进群众心里,进一步增强人民群众法治观念和法治意识,优化法治化营商环境,5月20日上午,单县市场监管局开展了以“民法典宣传暨优化法治化营商环境”为主题的普法宣传活动。

活动现场,工作人员通过悬挂横幅、发放宣传资料、现场讲解等方式,重点围绕习近平法治思想、民法典和《菏泽市优化营商环境条例》等进行普法宣传,引导市场主体依法经营与消费者合理消



费,切实“典”亮法治化营商环境。同时,通过现场咨询的方式与群众互动沟通,积极引导群众养成自觉守法、遇事找法、化解矛盾用法、解决问题靠法的良好思维习

惯,切实增强全民法治意识,让厉行法治蔚然成风。

本次活动共发放普法宣传资料500余份,解答法律咨询问题10余个。

## 杨庄集镇开展

## 应急救援知识进校园活动

李潇 菏泽报道 通讯员 李建鑫

五月,春润暖阳,水暖风清。随着气温回升,学生溺水事故也进入高发期。为进一步增强师生安全意识,提高学生的防护自救能力,有效预防青少年溺水事故发生,使防溺水教育更加深入人心。近日,杨庄集镇团委联合县红十字会在杨庄集镇中学举办2024年首场防溺水安全教育进

校园活动,郓城县红十字会党组书记、常务副会长李圆一行,杨庄集镇党委副书记石岳、杨庄集镇团委书记李建鑫参加活动。

活动现场,县红十字会讲师张?通过真实的案例对同学们进行了防溺水宣传教育,围绕“什么是溺水”“溺水事故起因”“远离野外危险水域,选择正规游泳场所”“如何正确自救,施救与心肺复苏术”四个方面进行了细致的讲解,剖析了溺水事故发生的原因和后

果,用直观的方式让师生们对防溺水有了更准确、更深刻的认识。在场听讲的老师和同学也积极响应问答,模拟现场更是跃跃欲试,气氛十分活跃,让其切实掌握和巩固防溺水安全、自救互救知识,提高应急救援能力。

下一步,杨庄集镇团委将继续围绕防溺水安全教育进校园,持续向中小学生宣传普及应急救援和防溺水安全知识,不断提高中小学生的安全意识和自救互救技能。

## 鲁西新区积极探索矛调新模式 打造社会治理“金色名片”

通讯员 孙安琪

近年来,菏泽鲁西新区始终坚持以人民为中心,积极探索矛盾纠纷调解新模式,通过成立“一站式”矛盾纠纷多元化解中心,建强基层矛盾纠纷调解队伍,完善“e+法庭”等举措,发挥好人民调解在化解基层矛盾纠纷、维护社会稳定中的“第一道防线作用”,让矛盾纠纷高效化解,以实际行动提升群众的幸福感和满意度。

走进陈集镇陈集社区矛盾纠纷调解室,基层调解员房玲田正在调解两家村民耕地纠纷,大家坐在一起,从法律、村规民约等多个角度,分析问题症结,寻求解决办法,最终在房玲田的调解下,双方握手言和,避免了因“小纠纷”引发“大矛盾”。

房玲田退休后义务参加了一个基层矛盾纠纷调解工作,是陈集镇司法所的金牌基层矛盾纠纷调解员,有自己的工作室。“我从事矛盾纠纷调解工作三年了,平时主要调解家庭纠纷、婚姻纠纷、土地纠纷等等,这些都是平时发生在村民身边的事,通过调解防止了矛盾激化。”能为村民解决问题,房玲田很高兴。

矛盾纠纷只是基层矛盾纠纷化解创新的一个缩影。陈集镇还创新了“1+2+N”联调联动模

式,搭建政府牵头,司法所+法院+派出所+信访+村居社区+五老人员+基层专职调解员“七位一体”的矛盾治理体系,并通过“e+法庭”为群众提供“一站式”司法确认服务,让矛盾发现在基层,第一时间化解在基层。鲁西新区司法局陈集司法所长谷强介绍:“我们坚持‘017’工作方式,即0是指能当场调解的简易纠纷,当场解决。1是指一般的矛盾纠纷,一天内解决。7是指较为复杂的疑难纠纷,一周内解决。我们坚持做到‘小事不出村,大事不出镇’。”

在鲁西新区“一站式”矛盾纠纷多元化解中心,信访、民政、人社等部门开展集中办公,实施首问责任人首接调解、专职调解员跟踪调解、法律服务支援调解、公安对接调解的多元调解模式,保证群众在一个窗口就能顺利办事。鲁西新区政法委副书记杨志坚表示,今年,鲁西新区积极推进“‘荷’睦‘新’”安诉源治理工作品牌建设,提升府院联动工作成效。通过“一站式”矛盾纠纷多元化解中心整合各方力量,一站式接收,一条龙调处,让群众解决矛盾“只跑一地”,构建矛盾纠纷多元化解体系,努力把矛调工作打造成社会治理的“金色名片”。

全媒体爆料

1.新闻热线:0530-6330011  
2.扫描右方二维码,在情报站发布线索。

找记者 上镜头